
KIRKEBLAD FOR BREJNING OG VÆGGERSKILDE
DECEMBER 2025 - JANUAR - FEBRUAR 2026

Gudstjenester
i Brejning kirke	
	 4.	dec.	 19.00	 Syng julen ind

	 7. 	dec.	 9.00	 Lykke Kloch Sørensen
				    Kirkekaffe

	14. 	dec.	 ingen	
	16. 	dec.			 
	21.	dec.	 10.30	
	24. 	dec.	         10.30 og 16.00 Juleaften

	25. 	dec.	 10.30	 Juledag	
	26. 	dec.	 ingen	
	28. 	dec.	 9.00	 Lykke Kloch Sørensen
				    Kirkekaffe
		
	 1.	 januar	 16.00	 Nytårsdag

	 4. 	januar	 ingen	
	11. 	januar	 10.30	 Kirkebil                                     
	15.	 januar	
18. 	januar	 9.00	 Kirkekaffe

	25. 	januar	 10.30	
		
	 1. 	februar	 9.00	 Kirkekaffe

	 8. 	februar	 10.30	 Kirkebil      

	15. 	februar	 9.00	 Flemming H. Møller
				    Kirkekaffe

	22. 	februar	 9.00	 Kirkekaffe
	
	 1. 	marts	 ingen	

	 Gudstjenester i
	 Væggerskilde kirke	
	 4.	dec.
	 7. 	dec.	 ingen	
	
	14. 	dec.	 10.30	 Kirkebil

	16. 	dec.	 19.00	 Julekoncert m/Vokal Vest

	21. 	dec.	 9.00	
	24. 	dec.	 14.00	 Juleaften

	25. 	dec.	 ingen	
	26. 	dec.	 10.30	 2. Juledag	

	28. 	dec.	 ingen	

	
	 1. 	januar	 ingen	
	 4. 	januar	 10.30	
	11. 	januar	 ingen	
	15.	 janaur	 19.30	 Gudstjeneste i mørke	

18. 	januar	 10.30	
	25. 	januar	 ingen	
		
	 1. 	februar	 10.30	
	 8. 	februar	 9.00	
	15. 	februar	 ingen
	
	22. 	februar	 10.30		
	
1. 	marts	 9.00	 Lykke Kloch Sørensen

KKIRIRKKEE
OGOG
SOGNSOGN

Kirkebladene i Danmark
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Vi besøger landmand Poul Børge Jensen, som har 
drevet gården Solsøgaard i 31 år og samtidig er 
mangeårig formand for menighedsrådet ved Væg-
gerskilde kirke. 
Han fortæller om jordbrug før og nu – og om at 
være forvalter af Guds skaberværk.

Fra heste til højteknologi
Landbrugets grundprincipper er de samme som for 
tusinder af år siden, men redskaberne har ændret 
sig. Stude og heste er blevet afløst af maskiner 
foran ploven, og nye teknologier gør arbejdet mere 
bæredygtigt, forklarer Poul Børge.

Gødning og sædskifte har altid været afgørende 
for frugtbar jord – det vidste man allerede i oldti-
den. I dag bruges både husdyr- og kunstgødning til 
jorden, og man udvikler afgrøder, der passer bedre 
til det danske klima. Hvor man før dyrkede for at 
brødføde familien og være selvforsynende, lever 
landmænd nu i større grad af at brødføde en stadigt 
stigende bybefolkning og dyrker i en meget større 
skala.

Jordens forskellighed
Middelalderkirkerne ligger oftest på de mest frugt-
bare lerjorde, siger Poul Børge – her bosatte man 
sig jo, fordi afgrøderne trivedes bedst. Da Dan-
mark mistede Sønderjylland, opstod behovet for 
”hvad udad tabes, må indad vindes”, og derved 

Jorden er levende
blev de mindre frugtbare jorde interessante. Den 
magre jyske hedejord blev inddraget, men opdyrk-
ningen gik senere for vidt (tænk på Skjern Å).

Også omkring min gård (Solsøgaard) var der 
indtil for cirka 150 år siden sandet hedejord, men 
årtiers arbejde har gjort jorden mere frugtbar og 
givet den struktur. 

Hvis jeg graver længere ned i jorden her, kan 
jeg tydeligt se, at humuslaget øverst over sandet er 
blevet tykkere, siger Poul Børge. Det viser, at jord 
er levende og kan forbedres, når man arbejder med 
– ikke imod – naturen.

At samarbejde med jorden
I Vestjylland dyrkes meget græs, som både gavner 
køerne og styrker jorden. Græs har et tæt rodnet, 
som holder på næringsstofferne, og selv om vinte-
ren kan græsset gro. I dag tilstræber en landmand 
at holde sin mark bevokset hele året, fortæller Poul 
Børge. Mange steder i Jylland dyrker man kartofler 
på de magre jorde.

Landmanden opbygger mængden af kulstof 
i jorden ved at lave rotation mellem afgrøder fra 
år til år. I dette sædskifte kan man f.eks. anvende 
planter som kløver og ærter, der nedtager kvælstof 
fra luften og derved producerer deres egen gød-
ning. I stedet for at afbrænde stubmarker som før i 
tiden, pløjer man nu planteresterne ned for at for-
bedre humuslaget – altså samme princip som i en 
kompostbunke. Det gælder om at samarbejde med 
naturen. Temperatur og nedbør skal være passende, 
førend jorden er klar til at tage imod sin afgrøde, 
smiler Poul Børge. Landmanden må have respekt 
for sin jord og finde ind til samspillet med den.

Respekt og ydmyghed
Når Poul Børge står med jorden i hånden, kan han 
mærke dens liv: farve, struktur og luftighed. Jeg 
nyder duften af nypløjet jord om foråret. Viber og 
måger i plovfuren bag min traktor er tegn på orm i 
jorden – et sundhedstegn, forklarer han.

Han taler om respekt for naturens rytme og om 
at være en del af noget større: Vi har jorden til låns 
og skal forvalte den med ydmyghed. Min jord er 
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frugtbar i dag, fordi der er nogen der har forarbej-
det den før mig – de har ”ryddet marken for stene 
engang”, som der står så smukt i salmen ”Du gav 
mig, o Herre, en lod af din jord”. Dén salme holder 
jeg meget af. Vi har alle fået en lod i livet – altså 
en opgave. Så vi er så at sige med-skabere på Vor-

herres værk. “Gud er Skaberen – men vi er hans 
jord-personel.”
Uanset hvilken opgave, vi har fået, må vi tage den 
på os – ikke som en byrde, men som meningen med 
livet, slutter Poul Børge.

Tina Lynderup, kirke- og kulturmedarbejder

Han kom til jord
Vi plejer at sige, at i Danmark findes der ikke ube-
rørt natur. Om du befinder dig på havet, på heden 
eller i skoven er der spor af mennesker. 

Det er vores menneske-slags, der ”berører” na-
turen, og det lyder nærmest som forurening; men 
vi er samtidig selv en del af den natur. 

Vi består af de samme grundstoffer som alt an-
det levende. Eller sagt på ”bibelsk”: Vi er taget af 
jorden og ender med at blive til jord igen. Vi er 
indfældet i et kolossalt kredsløb, som vi måske nok 
kan forstyrre, men ikke få magten over. 

Der er livsvilkår, vi deler med resten af naturen. 
Vi fødes og dør. 

Den anden skabelsesberetning fortæller, hvor-
dan Gud formede mennesket af jord og blæste sit 
åndedræt i ham. Så længe vi trækker vejret, låner 
vi Guds åndedræt, og når vi udånder, er der kun 
jord tilbage.

Det er den fortælling og det menneskesyn, der 
bliver henvist til, når der kastes jord på en kiste.

Der er forskel på Gud og mennesker. Det gud-
dommelige princip er Ånd, men vi er jordiske væs-
ner, som er bundet til støvet. 

Der er evig forskel på Gud og mennesker; men 
kristendommens budskab er, at Gud selv valgte at 
overskride den evige forskel, da han bandt sig til 
det jordiske liv. Han fandt vej ind i verden gennem 
en kvindes livmoder, han levede sit menneskeliv 
på samme betingelser som andre mennesker, og 
han endte med at lide døden.

Omstændighederne ved hans fødsel spejler erin-
dringen om hans død. Verden tog ikke imod ham, 
han blev et offer for store menneskers ligegyldig-
hed og vrede. Ikke desto mindre levede han sine 

– måske – 33 år mellem mennesker, og lærte os 
mere om næstekærlighed og tilgivelse, end vi kan 
gøre os færdige med. 

Da han udåndede på korset og var blevet begra-
vet for at vende tilbage til støvet, viste Guds ånd 
sig at være stærkere end som så.

Som den kærlighed, den tro og det håb, der ræk-
kes videre fra slægtled til slægtled, sætter Åndens 
kraft sig igennem, og gør tilgivelse og evigt liv 
gældende for ethvert menneske, der er kommet af 
jord og skal blive til jord.

Jesus gik ind i det jordiske for at forvandle men-
neskelivets vilkår indefra. 

Det jordiske var al Guds kærlighed værd. Derfor 
skylder vi at elske.

Jesus gik under i det jordiske for at opstå med et 
levende håb, der gælder os alle. 

Glædelig jul
		  Anne Hillgaard

Minikonfirmand Anne Katrine
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"Syng julen ind" i Brejning Kirke
TORSDAG DEN 4. DECEMBER KL. 19.00 

med SGM-koret under ledelse af Linda Andersen og Tina Lynderup. Kom og vær med i en dejlig 
blanding af korsang, solosang og fællessang til at komme i julestemning af.

Julekoncert i Væggerskilde Kirke
TIRSDAG DEN 16. DECEMBER KL. 19.00 

En dejlig aften med julemusik sunget af 
vokalensemblet Vokal Vest under ledelse 
af Klaus V. Jensen. Koncertgængerne kan 
bl.a. høre julemusik af 500 årsjubilaren 
Palestrina og 90 årsjubilaren Arvo Pärt 
samt kendte danske og engelske julesal-
mer. Endvidere er der solosang "O Little 
Town of Bethlehem" sunget af kordegnen 
ved Videbæk Kirke, Lee Bellows og na-
turligvis fællessalmer. 
Vokal Vest er et velsyngende kammerkor 
med 13 medlemmer. Koret er grundlagt 
og ledes af organisten ved Ringkøbing 

Kirke, Klaus V. Jensen. Det synger et alsidigt klassisk repertoire med god publikumsappel. En stor 
del af korets repertoire er kirkemusik, eftersom korets koncerter oftest er knyttet til egnens kirker – og 
det fungerer som Ringkøbing Kirkes faste kor til påske og jul. Mange af kormedlemmerne er i deres 
daglige virke beskæftiget med musik – som organister, kirkesangere, musiklærere ved egnens skoler, 
musikskoler og gymnasier. Gratis entré

Menighedsplejens
julemarked

LØRDAG DEN 13. DECEMBER KL. 13.00-16.00
hjemme hos præsten på Brejninggårdsvej 14

På dagen vil der være et stort udvalg af juletræer, 
som sælges for 300 kroner. 
For hvert træ går 100 kroner til Menighedsplejens arbejde. 
Konfirmanderne står med gløgg og æbleskiver og varm kakao.
Desuden er der salg af julepynt og bagværk.
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Stillegudstjeneste i vintermørket  
TORSDAG DEN 15. JANUAR KL. 19.30 

I VÆGGERSKILDE KIRKE
Forestil dig mørket og stilheden en vinteraften i kirken. 
Derfra vokser lyset og teksterne og tonerne frem. 
En smuk oplevelse, der giver ro og tid til refleksion.

"Israel eller Palæstina 
- en tikkende bombe"  

TIRSDAG DEN 20. JANUAR KL. 19.00 I BREJNING KIRKE
Sogneaften med Ivar Brændgaard 
Konflikten mellem Israel og Palæstina optrappes hele tiden og 
truer med at sætte Mellemøsten i brand. Uforsonlige kræfter i 
begge lejre har held til at sætte dagsordenen og optrappe konflik-
ten. De moderate kræfter i området svækkes, og det internatio-
nale samfund har ikke relevante løsningsforslag. To-statsløsnin-
gen er blevet fremført i årtier, men den har ingen gang på jorden 
i et område, hvor hadet og hævnen og ekstremismen dominerer 
mere og mere.
Ivar Brændgaard giver et rids af 5.000 års konflikter mellem jøder 
og arabere i et område, der er på størrelse med Jylland. Romerne 
jog alle jøder ud af Israel kort efter Jesu død. De blev hjemløse i 
1800 år. De blev marginaliseret og forfulgt. Europæerne er årsag 
til, at konflikten genopstår efter 2. verdenskrig. Egne problemer 
eksporteres til Palæstina, hvor et knebent flertal i FN bakkede op 
om en jødisk stat i et land, der er fyldt op af arabere. Palæstinen-
serne fik dengang tilbuddet om at få egen stat, men de sagde nej. Det blev skæbnesvangert for dem. 
Det betød, at palæstinenserne endnu aldrig nogensinde har haft deres egen stat.
Lovende fredsinitiativer blev i 1994 saboteret, da Israels ministerpræsident Rabin blev myrdet af 
yderligtgående jøder. Siden er situationen gået fra ond til værre.
Ivar Brændgaard vil gennemgå den nyeste historie og fortælle om den aktuelle situation.
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MØDEKALENDER

FDF:
Tumlinge (2. - 3. kl.): 	Tirsdag 16.30 - 18.00.
Pilte (4. - 5. kl.):	 Tirsdag 18.30 - 20.00.
Væbnere:	 Torsdag 18.30 - 20.30.
Seniorklub: Efter behov.
Brian Møller,  tlf. 2345 0488
www.fdf.dk/spjald 
KFUM / KFUK / Fredagsfamilien
Jette Tang, tlf. 2422 4880

Luthersk Missionsforenings frimenighed i 
Spjald
Program og kontaktoplysninger kan ses på
www.spjaldfrimenighed.dk

Videbæk Y's Men Club:
Tage Møller, Spjald, tlf. 2027 9350 
www.videbaek.ysmen.dk

Røde Kors Besøgstjeneste i Spjald:
Jonna Høj, Videbæk, tlf. 2876 9227

(Grethe Nøhr Lauridsen, tlf. 4073 9507)
http://www.spjald.dk/foreninger-i-spjald/
indre-mission-spjald
Arrangementerne afholdes kl. 19.30, såfremt 
andet ikke er nævnt.

DECEMBER
3. 	 Julefrokost i bibelkredsene. 
	 Aftal selv nærmere.          
28. 	 Julefest kl. 19.00.

JANUAR 
7. 	 Møde v/Arash Sadeghi, Holstebro. 		
	 Emne: Fra muslim til kristen.
Evangelisk Alliance bedeuge 
13. 	 Bedemøde i bibelkredsene:
     	 Kreds 1: Kristian Kirkegaard.
     	 Kreds 2: Ester og Leo Mortensen.
     	 Kreds 4: Jette og Bjarne Tang.

     	 Kreds 5: Jørgen Møller Kristensen.
     	 Kreds 6: Elsebeth og Claus Clausen.
14. 	 Bedemøde i Tabor. LM besøger os.   
15. 	 Stillegudstjeneste i Væggerskilde kirke.
28. 	 Bibelkreds i hjemmene:
       	 Kreds 1: Karen Marie Smith.
       	 Kreds 2: Asta Iversen.
        	 Kreds 4: Ingrid.
        	 Kreds 5: Helene og Poul Børge Jensen.
        	 Kreds 6: Anna Andersen.
29. 	 Eftermiddagssamvær på plejehjemmet 
	 v/ Jens Nicolai Vejlgaard fra 
	 Hvide Sande.

FEBRUAR
3. og 5. 	Temaaftner med Sprint.
18. 	 Generalforsamling i Tabor.
25. 	 Møderække i LM.

Dåb i Brejning Kirke
23. aug.	 Fie Isabella Hove Madsen
28. sept. 	 Aske Bille Damgaard Tobiasen

Dåb i Væggerskilde Kirke
20. sept.	 Noelle Emilie Stokholm
21. sept.	 Rie Hahn Hadberg

Sæt X i 
kalenderen:

l	 Søndag den 8. marts efter gudstjenesten: 
	 Sogneindsamling til Folkekirkens Nød-

hjælp.
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Kirkebil til Brejning og
Væggerskilde Kirker:  

Vennekredsen tilbyder kørsel fra Spjald Ple-
jehjem til følgende gudstjenester: 

Søndag d. 14/12 kl. 10.30 i Væggerskilde.

Søndag d. 11/1 kl. 10.30 i Brejning.

Søndag d. 8/2 kl. 10.30 i Brejning.

Hvis du ønsker kørelejlighed med kirkebi-
len, bedes du ringe senest fredag inden den 

aktuelle gudstjeneste til Anne Hillgaard 
på tlf. 21 46 18 86 

- så kan du blive hentet ved døren.

Hver gang begynder med gratis kaffebord 
kl. 14.15 (hvis ikke andet er nævnt). 

Derefter gudstjeneste kl. 14.45.

Torsdag den 4. december 
	 Gudstjeneste med Anne Hillgaard, Brejning. 

Tirsdag d. 23. december kl. 10.30
	 Jule-gudstjeneste med Anne Hillgaard, 
	 Brejning.

Torsdag d. 8. januar
	 Gudstjeneste med Anne Hillgaard, Brejning.

Torsdag d. 22. januar
	 Gudstjeneste med Anne Hillgaard, Brejning.

Torsdag den 5. februar
	 Gudstjeneste med Anne Hillgaard, Brejning.

Torsdag d. 19. februar
	 Gudstjeneste med Lykke Kloch Sørensen, 
	 Nr. Omme.

   Plejehjemsgudstjenester
A

D
R

E
S

S
E

R
:

Væggerskilde menighedsråd:
Formand: Poul Børge Jensen
Knivsbækvej 9, 6920 Videbæk, tlf. 61 36 62 06
solsoegaard@indmail.dk

Gravere - Væggerskilde kirke:
Jette og Bjarne Tang
tlf. 24 22 48 80, jbtang@email.dk

Sognenes hjemmeside:
www.brejning-kirke.dk
Her kan du finde gudstjenesteliste, mødekalender, 
adresser og nyttige oplysninger.
Følg os på Facebook: Spjald Kirkerne

Webmastere:
kirkekultur@brejning-kirke.dk og ahp@km.dk

Åbne kirker: 
Brejning kirke er åben man.-lør. kl. 8-17.
Væggerskilde kirke er åben daglig kl. 8-18. 

Sognepræst: 
Anne Hillgaard, Brejninggårdsvej 14, Spjald,
tlf. 21 46 18 86, ahp@km.dk 
Kirkekontor: Kærhusvej 1, 6971 Spjald

Kirke-kulturmedarbejder:
Tina Lynderup, tlf. 29 32 12 98 / 29 64 03 01
kirkekultur@brejning-kirke.dk

Brejning menighedsråd: 
Formand: Kirsten Søgaard Vesterbæk,
Røjkumvej 4, 6971 Spjald, tlf. 24 25 87 89
kirstenspjald@gmail.com

Graver - Brejning kirke:
Torben Sønderby, vagttelefon: 81 61 24 75
graver@brejning-kirke.dk 

Kordegnens arbejde med civilregistrering 
og attester varetages fra Skjern. Tlf. 97 35 26 11, 
skjern.sognringkoebing-skjern@km.dk 
Tirs-fre 9.30-12.30.

Stof til kirkebladet for næste nummer afleveres senest d. 12. januar til: ahp@km.dk

Den ugentlige fridag for kirkebetjening og sognepræst er mandag.

Minikonfirmand Sigrid



”Han ved, at vi er skabt, husker på, at vi er støv” Salme 103,14 

Menighedsrådene ved Brejning og Væggerskilde kirker 
inviterer til

VINTERMØDE 
onsdag den 14. januar kl. 14.00 i Spjald Kulturhus.

Johannes Lund fortæller om "Mit liv som dyrlæge". 
Menighedsrådene er vært ved kaffebord.

Den pløjede jord. Foto: Agnethe Gynther Nielsen


